



Генеральная Ассамблея

PROVISIONAL

A/44/PV.68
12 December 1989

RUSSIAN

Сорок четвертая сессия

ГЕНЕРАЛЬНАЯ АССАМБЛЕЯ

ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЙ СТЕНОГРАФИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ О 68-М ЗАСЕДАНИИ,

состоявшемся в Центральньх учреждениях, Нью-Йорк,
в среду, 30 ноября 1989 года, в 10 ч. 00 м.

Председатель: г-н ГАРБА (Нигерия)

позднее: г-н ЛОХИА (Папуа-Новая Гвинея)
(заместитель Председателя)

Вопрос о Палестине [39] (продолжение)

- a) Доклад Комитета по осуществлению неотъемлемьх прав палестинского народа
- b) Доклад Генерального секретаря
- c) Проекты резолюций

В настоящем отчете содержатся подлинные тексты выступлений на русском языке и тексты устных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи.

Поправки должны представляться только к подлинным текстам выступлений. Они должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации в течение одной недели на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов, Департамент по обслуживанию конференций (Chief of the Official Records Editing Section, Department of Conference Services, room DC2-750, 2 United Nations Plaza), а также быть внесены в один из экземпляров отчета.

Заседание открывается в 10 ч. 25 м.

ПУНКТ 39 ПОВЕСТКИ ДНЯ (продолжение)

ВОПРОС О ПАЛЕСТИНЕ

- а) ДОКЛАД КОМИТЕТА ПО ОСУЩЕСТВЛЕНИЮ НЕОТЪЕМЛЕМЫХ ПРАВ ПАЛЕСТИНСКОГО НАРОДА (А/44/35);
- б) ДОКЛАД ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ (А/44/731);
- с) ПРОЕКТЫ РЕЗОЛЮЦИЙ (А/44/L.43-А/44/L.45, А/44/L.50)

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-английски): Я хотел бы напомнить представителям, что в соответствии с решением, принятым на 67-м пленарном заседании, список ораторов в прениях будет закрыт сегодня в 12 ч. 00 м. Поэтому я прошу представителей, которые хотели бы принять участие в прениях, записаться как можно скорее.

Г-н ПИБУЛСОНГГРАМ (Таиланд) (говорит по-английски): Я хотел бы выразить признательность моей делегации послу Абса Клод Диалло, Председателю Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа, за всеобъемлющий и полезный доклад Комитета. Ценные замечания и рекомендации, содержащиеся в нем, заслуживают нашего пристального внимания и рассмотрения.

Вопрос о Палестине мы рассматриваем уже слишком долго. Он лежит в основе арабо-израильского конфликта уже более 40 лет. Продолжение существования палестинской проблемы может принести лишь новую боль и новые страдания вовлеченным в него сторонам. Настоятельно необходимо добиться конкретного прогресса в направлении справедливого и всеобъемлющего урегулирования арабо-израильского конфликта.

Обращаясь к палестинской проблеме, министр иностранных дел моей страны заявил на Генеральной Ассамблее 29 сентября этого года:

"Подавляющее большинство членов этой Ассамблеи ясно говорило о том, что еще необходимо сделать. Основа для возможного решения была создана резолюциями 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности, а также другими резолюциями и решениями Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи. Давайте использовать эти документы в качестве директивы для достижения окончательного урегулирования этой проблемы, которая уже слишком долго задерживает наступление мира на Ближнем Востоке". (А/44/PV.13, стр. 63)

(Г-н Пибулсонгграм, Таиланд)

Решение Национального Совета Палестины от 15 ноября 1988 года, имеющее целью признать резолюции 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности, отвергнуть и осудить терроризм во всех формах и признать существование Израиля как государства в этом регионе, было позитивным шагом в направлении мира.

В течение последних 12 месяцев моя делегация очень внимательно следила за событиями, связанными с палестинским вопросом. Различные дипломатические усилия вселили определенную долю оптимизма. Ведется новый и важный диалог между главными действующими лицами. Заинтересованные стороны выдвинули также ряд конструктивных предложений. Энергично продолжались неустанные усилия Организации Объединенных Наций и Генерального секретаря по достижению мира на Ближнем Востоке. Мы надеемся, что эти различные предложения и усилия будут претворены в действенные и конкретные шаги, направленные на справедливое и всеобъемлющее урегулирование арабо-израильского конфликта.

(Г-н Пибулсонгграм, Таиланд)

Тем не менее мы с сожалением отмечаем, что ситуация, приведшая к возникновению интифады сохраняется на оккупированных территориях. Интифада вступает уже в третий год, однако не видно конца страданиям палестинского народа.

Поскольку вчера мы отмечали Международный день солидарности с народом Палестины, я хотел бы подтвердить решительную поддержку моей делегацией палестинского народа в его борьбе за осуществление своих законных прав, включая неотъемлемое право на самоопределение.

Приобретение территории при помощи силы незаконно и неприемлемо. Необходимо в полном объеме восстановить арабский суверенитет над всеми оккупированными арабскими территориями. Необходимо гарантировать обеспечение законных интересов всех государств региона в области безопасности.

В своем послании, направленном вчера палестинскому народу по случаю Международного дня солидарности с народом Палестины, премьер-министр моей страны генерал Чатчай Чунхаван подчеркнул следующее:

"Таиланд твердо уверен в том, что палестинский народ имеет право на осуществление его неотъемлемых прав, включая право на самоопределение, национальную независимость и суверенитет под руководством Организации освобождения Палестины (ООП), его единственного и законного представителя.

В этой связи Таиланд поддерживает все усилия Организации Объединенных Наций, направленные на достижение всеобъемлющего урегулирования палестинского вопроса в соответствии с резолюциями 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности и другими соответствующими резолюциями. Мы также выступаем за созыв международной мирной конференции по Ближнему Востоку под эгидой Организации Объединенных Наций".

Хотя Таиланд расположен далеко от Ближнего Востока, мы никогда не занимали пассивной позиции по вопросу о Палестине. 11 сентября 1989 года в Каире заместитель министра иностранных дел моей страны провел конструктивную встречу с председателем Ясиром Арафатом. 26 октября 1989 года г-н Фарук Каддуми нанес визит в Таиланд.

Мое правительство принимает участие в международных усилиях, направленных на облегчение бедственного положения палестинского народа, особенно палестинских беженцев. С 1960 года Таиланд вносит финансовые взносы в Ближневосточное бюро Организации Объединенных Наций для оказания помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР). Мы будем и далее продолжать делать это.

(Г-н Пибулсонгграм, Таиланд)

В начале этого года Таиланд имел честь принимать в Бангкоке вторую Встречу журналистов по вопросу о Палестине. В ней приняли участие работники местных и международных средств массовой информации. Встреча способствовала распространению информации и углублению понимания общественностью вопроса о Палестине. Мы не сомневаемся в том, что региональный семинар и симпозиум неправительственных организаций, которые Комитет по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа планирует провести в Куала-Лумпур с 18 по 22 декабря 1989 года под общей темой "Неотъемлемые права палестинского народа", увенчается успехом.

В заключение моя делегация хотела бы выразить надежду на то, что наша работа в этом году на Ассамблее по вопросу о Палестине завершится успехом. Пусть возобладает дух взаимопонимания и примирения, что позволит нам продвинуться вперед в деле достижения мира.

Г-н МОХАММЕД (Ирак) (говорит по-арабски): Международное сообщество вновь берет на себя тяжелую ответственность за решение этого серьезного вопроса, многие аспекты которого связаны с основными принципами Устава Организации Объединенных Наций, касающимися поддержания международного мира и безопасности, подтверждения права народов на самоопределение, содействия правам человека, борьбы против расовой дискриминации, прекращения иностранной оккупации и недопущения применения силы для решения международных проблем.

Таковы основные элементы ответственности международного сообщества при рассмотрении вопроса о Палестине, вопроса, который рассматривается уже в течение нескольких десятилетий, особенно в свете продолжающейся оккупации и эскалации террористической деятельности расистского сионистского режима при отсутствии каких бы то ни было указаний на то, что оккупационный режим каким-либо образом откликнется на логику права или справедливости или на какие-либо смелые мирные инициативы, выдвинутые Организацией освобождения Палестины (ООП), инициативы, подтверждающие приверженность этой организации международному праву и признающие соответствующие резолюции Совета Безопасности.

Таким образом, международное сообщество должно вновь противодействовать упрямству сионистов, поскольку оно сталкивается с отказом Израиля осуществлять резолюции Организации Объединенных Наций об установлении мира в регионе и решении вопроса о палестинском народе путем обеспечения его права на самоопределение, прекращения оккупации и проведения международной мирной конференции по Ближнему Востоку.

С учетом этой ситуации мы считаем, что международное сообщество должно выполнить свои обязанности в соответствии с принципами Устава Организации Объединенных Наций и с учетом реального положения дел. Поэтому наша международная Организация должна принять во внимание продолжающийся отказ Израиля признавать резолюции Организации. Организация Объединенных Наций должна принять во внимание тот факт, что этот вопрос будет вновь обсуждаться на следующей сессии, когда международное сообщество вновь будет вынуждено занять определенную позицию в отношении продолжающейся оккупации палестинских земель и продолжающейся трагедии палестинского народа. Сколько же времени понадобится международному сообществу для того, чтобы выполнить свою истинную роль, а именно положить конец страданиям палестинского народа и иностранной оккупации его территорий, его родины?

В этой связи необходимо подчеркнуть, что большинство государств мира поддерживают неотъемлемые права палестинского народа. Эта поддержка нашла свое отражение в резолюциях сорок третьей сессии Генеральной Ассамблеи, часть которой после неоправданного отказа Соединенных Штатов Америки предоставить въездную визу президенту государства Палестина Ясиру Арафату была проведена в Женеве.

Эта поддержка была также отражена в растущем признании независимого государства Палестина, которое к настоящему моменту признало более 100 государств.

Продолжающаяся оккупация и связанные с ней акты убийства, угнетения и терроризма, осуществляемые против палестинского народа, наряду с непреклонностью сионизма являются основной причиной, почему Израиль отказывается признать неоспоримый и очевидный факт, что Организация освобождения Палестины (ООП) является единственным законным представителем палестинского народа. Игнорирование этого факта означает прямой отказ от мира и отрицание неотъемлемых прав палестинского народа на самоопределение и создание своего независимого государства и провозглашение Святого Иерусалима своей столицей. Это, в свою очередь, означает продолжающуюся угрозу международному миру и безопасности, рост напряженности, насилия и нестабильности в этом жизненно важном регионе мира.

Поэтому международная ответственность, когда мы обсуждаем судьбу измученного народа, требует полного признания полномочий Организации освобождения Палестины вести переговоры в качестве представителя палестинского народа.

Сохранение оккупации, совершение преступлений, отрицание прав человека палестинского народа и отрицание и игнорирование роли этой Организации являются результатом реакционного, агрессивного отношения, которое идет вразрез с логикой и с историей. Эта позиция враждебна принципам и ценностям, на которых основана эта Организация и современная международная жизнь. Поэтому обязанность государств – членов Организации Объединенных Наций, прежде всего членов Совета Безопасности, заключается в применении соответствующих статей Устава и принятии мер, которые бы предотвратили совершение преступлений сионистских оккупационных сил в будущем и положили бы конец оккупации и агрессии.

В этой связи, по мнению моей страны, серьезная ответственность возлагается непосредственно на Соединенные Штаты в том, что касается упорной политики Израиля, направленной на оккупацию и терроризм, и продолжающегося отказа от всех мирных инициатив. Поскольку Соединенные Штаты, как хорошо известно, являются основным источником вооружений и технологии для расистского сионистского режима, гарантируют свое политическое покровительство и оказывают ему материальную помощь и моральную поддержку, мы обращаемся к США с призывом, учитывая непрекращающиеся страдания

палестинского народа, изменить эту политику, проводимую в течение нескольких десятилетий. Мы призываем Соединенные Штаты к прямому добровольному сотрудничеству с палестинским народом и с ООП, его законным представителем. Они должны также без проволочек или оговорок признать право палестинцев на самоопределение и на создание своего собственного независимого государства.

Кроме того, Соединенные Штаты должны присоединиться к международному сообществу в поддержке созыва международной мирной конференции при участии на равноправной основе всех заинтересованных сторон, включая Организацию освобождения Палестины.

Соединенные Штаты должны взять на себя ответственность и оказать давление на оккупантов, с тем чтобы они прислушались к международной воле, прекратили оккупацию и позволили палестинскому народу осуществить свои неотъемлемые права, включая священное право на самоопределение.

Ход событий с момента захвата Палестины явно указывает на то, что невозможность добиться справедливого и всеобъемлющего решения палестинского вопроса, который лежит в основе арабо-израильского конфликта, вызвана в основном отклонением Израилем любого решения. Израиль упорно не признает существование палестинского народа как существующего населения со своей имеющей глубокие корни историей. Он даже отказывается признать тот факт, что существующая в определенных границах палестинская родина находится под оккупацией.

События в этом регионе, о которых весь мир ежедневно получает информацию, подтверждают печальную истину о том, что руководители в Тель-Авиве видят только одно возможное решение этой проблемы, заключающееся в снятии вопроса о Палестине и окончательной ликвидации палестинцев. Действительно, уничтожение целого народа вслед за узурпацией его прав и территории является целью расистского сионистского движения с самого момента его создания.

Поставив перед собой эту преступную цель, сионистское движение лишь подтверждает свою расистскую суть и тот факт, что оно стремится достичь своих колониалистских и экспансионистских целей за счет арабского и палестинского народов. Всему миру известна агрессивная суть сионистского режима, его политика вторжения, оккупации, будь то земля Палестины или других соседних государств, в том числе Ливана, не говоря уже о его наглом нападении на Ирак в июне 1981 года и его нападений на Тунис и другие арабские государства.

(Г-н Мохаммед, Ирак)

Такая политика агрессии толкает сионистский режим на применение силы и ведение войны во имя достижения своих преступных целей. Более того, этот режим пытается стать крупной военной державой в регионе и для этого приобрел и занимается накоплением ядерного и химического оружия.

Режим поступает таким образом, чтобы увековечить свою оккупацию земель Палестины и навязать свою гегемонию всем другим странам региона. Это также объясняет стратегическое сотрудничество с расистским режимом Южной Африки. В международных средствах массовой информации сегодня появляются все новые известия о сотрудничестве между двумя расистскими режимами в ядерной области и в производстве баллистических ракет. Это ядерное сотрудничество, безусловно, достигло такого уровня, что Соединенные Штаты Америки вынуждены оказывать более сильный нажим на сионистский режим. Этот вопрос поднимался в ноябре в ходе недавнего визита Шамира в Вашингтон. Он поднимался на самом высоком уровне администрацией Соединенных Штатов. В ответ на сильное давление со стороны конгрессменов Соединенных Штатов Шамир был вынужден косвенно признать такое сотрудничество. Он обещал, что когда он вернется, он вновь рассмотрит данный вопрос. Об этом сообщалось в газете "Нью-Йорк таймс" от 17 ноября в статье американского журналиста Томаса Фридмана.

Эта политика сионистского режима означает, что напряженность в регионе сохранится. Она также означает, что игра в торговлю оружием, разработку ракет и самолетов – это игра, последствия которой непредсказуемы. Возможно, такая деятельность полностью соответствовала политике холодной войны и стратегии конфронтации между основными державами, но она не может соответствовать политике согласия, которую мы с чувством оптимизма наблюдаем сегодня в мире. Очевидно, что недопустимо, чтобы какая-либо страна пыталась отойти от такой политики согласия.

Лидеры расистского сионистского режима, пытаясь сделать невозможное – снять с повестки дня вопрос о Палестине, полагают, что со временем сопротивление палестинского народа сойдет на нет. Более того, они игнорируют международное общественное мнение и резолюции международного сообщества. В то же время они прибегают к силе для осуществления своей постоянной политики геноцида. Таким образом, мы видим, что сионистская политика основывается, среди прочего, на попытке выиграть время. Это осуществляется путем различных маневров и двусмысленных предложений, а также путем создания иллюзорных и противоречивых позиций между различными группами и партиями в правительстве. Затем происходит обсуждение различных планов, вносятся поправки, а также используются другие методы, но все это время продолжает осуществляться политика убийств и террора против мужественного палестинского народа.

(Г-н Мохаммед, Ирак)

Лидеры Тель-Авива отвергли все смелые мирные инициативы, выдвинутые Организацией освобождения Палестины. Они отвергли все другие попытки, выдвинутые другими сторонами. Вместо этого они сконцентрировали свои усилия на сдерживании мужественной интифады палестинского народа. Они пытаются сдержать его последствия, для того чтобы задушить его.

Выступая с этой трибуны, моя делегация хотела бы воздать должное отважной палестинской интифаде, которая продолжается и не потеряла своей исторической важности и благородного значения. Сейчас она вступает в свой третий знаменательный год, и несмотря на убийства, пытки и другие противоестественные и антигуманные акты, борьба продолжается.

Отважная интифада, противопоставляющая "железному кулаку" лишь свободную волю, каждый день одерживает новые победы над оккупационными силами, оснащенными современным оружием, и над их расизмом и ненавистью. Таким образом, интифада является в современной истории примером славной народной революции против оккупации. Это – революция, которая нарастает с каждым месяцем; это – интифада, принципы которой укрепляются с каждым днем, получая поддержку народов во всех частях мира. Арабское слово интифада вошло в международный лексикон, его употребляют во всех частях мира, на всех языках. Интифада разоблачила притязания сионистского образования на демократию и гуманизм, притязания, которые всегда использовались для того, чтобы шантажировать мир. Возмутительная оккупация показала свое истинное лицо, и число тех, кто защищает интифаду, возросло настолько, что сионистская пропаганда со всем ее потенциалом и разнообразными средствами не может уже скрыть значение интифады и законного, благородного сопротивления оккупации.

Американский журналист Антони Люис написал 19 ноября 1989 года в газете "Нью-Йорк таймс", что некоторые американцы, которые поддерживают Израиль, жалуются на то, что средства массовой информации слишком большое внимание уделяют освещению ошибок Израиля, однако события в палестинской деревне Бейт-Сахур ясно показывают, что репрессии оккупантов не достаточно хорошо известны ни израильтянам, ни иностранцам; если бы они знали, что происходит, если бы они знали, что те палестинцы, которые стремятся к мирному решению, подвергаются наказанию, то еще большее число израильтян было бы готово положить конец оккупации.

Прекращение бесчеловечной оккупации, проведение международной мирной конференции по Ближнему Востоку с участием всех сторон, включая Организацию освобождения Палестины, единственного законного представителя палестинского народа, для решения палестинского вопроса, восстановления неотъемлемых прав палестинского народа, включая его право на самоопределение и создание его независимого государства, – это единственный путь для достижения справедливого решения этой проблемы, которая остается нерешенной столь долгое время.

(Г-н Мохаммед, Ирак)

Как всегда, Ирак будет честно стремиться оказать помощь палестинскому народу в его справедливой борьбе за восстановление узурпированных прав. Ирак вновь выражает свою полную поддержку Организации освобождения Палестины (ООП) как единственного законного представителя палестинского народа.

Г-н УДОВЕНКО (Украинская Советская Социалистическая Республика): В течение многих десятилетий поиск путей решения палестинской проблемы является приоритетным направлением в деятельности Организации Объединенных Наций.

Думаю, что выражу чувства многих моих коллег в этом зале, если скажу, что, выступая по этому пункту повестки дня, трудно не задуматься о "возрасте" этой проблемы, о длительности ее рассмотрения Организацией Объединенных Наций. За период с мая 1947 года по сегодняшний день только Генеральной Ассамблеей было принято свыше 230 резолюций, прямо или косвенно затрагивающих различные аспекты вопроса о Палестине. Большое внимание уделялось этой проблематике и Советом Безопасности, который за период с марта 1948 года принял более 160 резолюций и свыше 80 решений, касающихся данного вопроса.

Тем не менее палестинская проблема, сложнейшее по своему политическому, международно-правовому и морально-этическому содержанию уравнение, по-прежнему ожидает своего решения. Не будет преувеличением сказать, что нерешенность этой проблемы, лежащей в основе ближневосточного конфликта, может привести к серьезным последствиям, в том числе и глобального масштаба.

Говоря о ближневосточном конфликте в целом, нельзя не вспомнить о трагическом событии в Ливане – злодейском убийстве президента этой страны Р.Муаввада. Выступая по этому поводу несколько дней назад в качестве председателя Спецполиткомитета текущей сессии Генеральной Ассамблеи, я отметил, что эта трагическая акция является еще одним свидетельством того, какую опасность несут вспышки террора и насилия в ближневосточном регионе.

Нас тревожат поступающие сведения о том, что Израиль намерен использовать убийство президента Ливана для оправдания оккупации части ливанской земли. Это ясно дал понять один из военных руководителей Израиля г-н Шомрон. Выступая в Тель-Авиве в ассоциации иностранной прессы, он охарактеризовал это убийство как трагический случай, однако подчеркнул, что оно, по его мнению, "указывает на необходимость того, чтобы вооруженные силы Израиля защищали нашу северную границу", а также препятствовали созданию некоей "террористической инфраструктуры" в Ливане.

Тем временем острота событий на оккупированной Израилем палестинской территории достигла своей критической точки. Об этом убедительно свидетельствуют многочисленные факты, объективные оценки и беспристрастные выводы, содержащиеся в докладах Генерального секретаря и других документах Организации Объединенных Наций, докладах форумов межправительственных и неправительственных организаций. Эти данные ежедневно дополняются сообщениями средств массовой информации, поступающими с оккупированных территорий Западного берега реки Иордан, сектора Газы, из Иерусалима.

Согласно последним сообщениям, практически все население Западного берега и Газы приняло участие во всеобщей забастовке в знак солидарности с десятками тысяч палестинцев, томящихся в тюрьмах и концлагерях. В ожесточенных столкновениях с карателями десятки арабов получили ранения. Несмотря на жесткие репрессивные меры, митинги и демонстрации продолжаются.

Совет Безопасности на протяжении последних двух лет неоднократно выражал глубокую обеспокоенность по поводу положения на оккупированных территориях, осуждал израильскую политику депортации палестинцев и требовал их немедленного возвращения на родину. Однако официальные заявления израильских руководителей не оставляют сомнений в том, что они намерены и впредь следовать курсом аннексии, править на оккупированных территориях "железным кулаком".

Действия израильской администрации по-прежнему остаются в противоречии с положениями Устава Организации Объединенных Наций, многочисленными решениями Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи. Они представляют собой прямое нарушение положений четвертой Женевской конвенции 1949 года и других основополагающих международно-правовых документов. Неудивительно поэтому, что представленный в феврале текущего года доклад государственного департамента США, содержащий факты нарушения прав палестинцев, вызвал такое раздражение в Израиле. О серьезности этих нарушений свидетельствует и доклад Специального комитета по расследованию затрагивающих права человека действий Израиля в отношении населения оккупированных территорий (документ A/44/599).

В Израиле полагали, что время оккупации работает на них, что сопротивление экспансии будет ослабевать. А произошло обратное. Интифада окончательно разрушила предпринимавшиеся в течение двадцати с лишним лет попытки влиять на мировое общественное мнение мифом якобы о "благах" израильской оккупации, об адаптации к ней палестинцев.

(Г-н Удовенко, Украинская ССР)

Палестинское мирное восстание стало ярким индикатором нетерпимости нынешнего положения и невозможности сохранения статус-кво. Оно стало одновременно катализатором глубоких позитивных изменений на Ближнем Востоке. Впервые за всю многолетнюю историю палестинской проблемы появился проблеск надежды на достижение договоренностей, на восстановление в этом регионе нормальных условий человеческого общежития. Я имею в виду прежде всего дипломатические шаги на последней сессии Национального совета Палестины. На ней был сделан решительный выбор в пользу политического урегулирования на базе сосуществования с Израилем и предоставления палестинскому народу возможности реализовать свое право на самоопределение. Организация освобождения Палестины и ее руководители своими практическими действиями подтверждают решимость и впредь двигаться по избранному пути.

Мы с удовлетворением констатируем, что борьба палестинцев за свои неотъемлемые права вступила в новую фазу. Провозглашено палестинское государство, которое признали свыше 90 стран. Колоссальный подъем национального самосознания палестинцев, неспособность оккупантов взять ситуацию под контроль, серьезные разногласия в израильском обществе относительно мирного процесса и урегулирования – вот результаты двухлетней борьбы палестинцев за свои законные права.

В Израиле пробивает себе дорогу истина о том, что политика насилия чревата серьезными последствиями, что палестинское восстание военными средствами не сломить, что нужны новые подходы к решению палестинской проблемы на основе мира, равенства, справедливости, уважения законных национальных прав и взаимных интересов двух живущих бок о бок народов.

(Г-н Удовенко, Украинская ССР)

Можно долго перечислять трудности, которые сегодня замедляют движение по пути ближневосточного урегулирования. Не следует, однако, недооценивать и положительные, обнадеживающие моменты. Украинская ССР с удовлетворением отмечает важные решения на пути оздоровления конфликтной ситуации на Ближнем Востоке, принятые на проходившем летом этого года в Касабланке общерабском совещании в верхах. Принципиальное значение имеет тот факт, что совещание поддержало политическую линию ООП, высказалось за созыв международной конференции по Ближнему Востоку. О намерении практически работать в пользу такой конференции свидетельствует и учреждение совещанием высокого ранга комитета Лиги арабских государств, деятельность которого будет направлена на активизацию мирного процесса и подготовку созыва конференции.

В нынешних условиях, учитывая остроту палестинской проблемы, чрезвычайно важно сберечь те положительные результаты, которые с таким трудом были достигнуты на пути к ближневосточному урегулированию. Дорога к нему требует терпения и мудрости, реалистического и взвешенного подхода.

Украинская ССР исходит из необходимости придания всеобъемлющего характера политическому урегулированию конфликта. Оно должно включать решение территориальных, политических, гуманитарных, военных и правовых аспектов на взаимоприемлемой основе на базе баланса интересов. Оно не может не носить коллективного характера и должно вырабатываться всеми участниками конфликта при содействии заинтересованных сторон, мирового сообщества в целом.

Необходимо осуществить право палестинского народа на самоопределение в той же мере, в какой оно обеспечено для народа Израиля. Невозможно требовать от других признания своих прав, отказывая в этом своим соседям, силой удерживать территории других народов, не позволяя им свободно сделать свой выбор.

Всем государствам Ближнего Востока, как арабским, так и Израилю, должна быть надежно обеспечена возможность жить в условиях мира, в безопасных и признанных границах.

По нашему твердому убеждению, оптимальным форумом для изыскания взаимоприемлемых решений по всем аспектам ближневосточного конфликта является международная конференция под эгидой Организации Объединенных Наций. Подавляющее большинство государств - членов Организации Объединенных Наций высказывается за

(Г-н Удовенко, Украинская ССР)

необходимость ее созыва. Говорилось об этом и в резолюции 43/176, принятой на прошлой сессии Генеральной Ассамблеи. В практическом плане особо важное значение, по нашему мнению, имеют конкретные шаги по осуществлению пунктов 5 и 6 данной резолюции, содержащих просьбы как к Совету Безопасности рассмотреть меры по созыву конференции и начать подготовительную работу к ней, так и к Генеральному секретарю – продолжить его усилия с заинтересованными сторонами по подготовке такого форума.

Делегация Украинской ССР считает, что в конференции могут принять участие представители всех вовлеченных в конфликт сторон, включая арабский народ Палестины, а также постоянные члены Совета Безопасности. Сегодня уже не вызывает сомнения, что законным представителем арабского народа Палестины является ООП. Ключ к решению палестинской проблемы – в руках участников конфликта. Что касается Организации Объединенных Наций, то, как нам представляется, роль постоянных членов Совета Безопасности и всех сторон, желающих проявить в этом деле добрую волю, должна состоять в создании благоприятного и конструктивного политического климата для мирных переговоров, в максимальном содействии сторонам, непосредственно вовлеченным в конфликт. Никто при этом не может навязывать непосредственно заинтересованным сторонам неприемлемые для них варианты решений.

Украинская ССР выступает за многовариантные, комплексные усилия, как многосторонние, так и двусторонние, которые вывели бы на начало мирных переговоров, подготовили бы созыв международной конференции. Нужно привести в действие возможности Совета Безопасности, активизировать консультации "пятерки", максимально использовать миротворческий потенциал Организации Объединенных Наций, ее Генерального секретаря для обеспечения взаимодействия участвующих в урегулировании сторон.

Мы полагаем, что основным звеном, способным обеспечить успех подготовительного этапа, могло бы стать налаживание диалога непосредственно между ООП и Израилем. В последнее время многими сторонами, включая и некоторые западноевропейские государства, предприняты усилия, с тем чтобы поощрить начало такого диалога. ООП, как известно, изъявила готовность к переговорам с Израилем в рамках международной конференции. Дело за руководителями Израиля. Мы бы хотели возобновить наш призыв к

правительству Израиля присоединиться к международному консенсусу в пользу всеобъемлющих международных усилий, направленных на поиск прочного и справедливого мира на Ближнем Востоке, что отвечало бы интересам всех государств и народов этого региона, в том числе интересам государства Израиль и его народа.

Украинская ССР, являющаяся членом Комитета Организации Объединенных Наций по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа со времени его основания, продолжает придерживаться последовательной позиции в вопросе о Палестине. Неоднократно на различных международных форумах Украинская ССР высказывалась за политический путь решения этой проблемы, за расширение и активизацию роли Организации Объединенных Наций в процессе ближневосточного урегулирования. Как член Комитета делегация Украинской ССР неоднократно вносила предложения, направленные на дальнейшее совершенствование его деятельности, на более активное участие Комитета в работе по скорейшему созыву Международной конференции по Ближнему Востоку в соответствии с резолюцией 43/176.

Мы полностью поддерживаем многогранную деятельность Комитета под руководством постоянного представителя Сенегала уважаемой г-жи А. Диалло, направленную на мобилизацию широкого общественного мнения в поддержку усилий по ближневосточному урегулированию. О масштабе такой поддержки убедительно свидетельствуют организуемые Комитетом региональные семинары, симпозиумы неправительственных организаций и другие важные мероприятия. Наглядный пример - участие более 700 представителей неправительственных организаций в состоявшемся в этом году в Вене шестом международном совещании неправительственных организаций по вопросу о Палестине.

Качественно новая ситуация, сложившаяся на оккупированных Израилем палестинских территориях в результате продолжающегося там народного мирного восстания, широкая международная поддержка этого восстания, серия планов и предложений, выдвигавшихся на протяжении последнего года и направленных на поиск взаимоприемлемых развязок, изменения в общественном мнении Израиля однозначно говорят о том, что подошло время для реального прорыва к миру на Ближнем Востоке. Организация Объединенных Наций на практике доказала, что ее механизм урегулирования конфликтных ситуаций и поддержания мира эффективен и наиболее приемлем сегодня для обеспечения мира и безопасности в различных уголках планеты. Необходимо задействовать этот потенциал Организации Объединенных Наций. Волна обнадеживающих перемен в мире должна докатиться и до Ближнего Востока. Наша общая задача - сделать мир на Ближнем Востоке реальностью сегодняшнего дня, а не оставлять эту задачу в наследство следующим поколениям.

Г-н АШ-ШАКАР (Бахрейн) (говорит по-арабски): Палестинский народ испытал много страданий с момента принятия резолюции 181 (II) Генеральной Ассамблеи, предусматривающей раздел Палестины. В соответствии с положениями этой резолюции на палестинской земле было создано еврейское государство, однако того же самого не было сделано в отношении арабских палестинцев. Между тем в этой резолюции по-прежнему предусматривается соблюдение международной законности в отношении права палестинского народа на национальную независимость и суверенитет.

Вот уже более сорока десятилетий палестинский народ продолжает борьбу за свои законные права на самоопределение, национальную независимость, суверенитет и свободу.

В этом году Генеральная Ассамблея обсуждает вопрос о Палестине в тот момент, когда героическая палестинская интифада длится уже почти два года и ведется по-прежнему решительно. Эта интифада подтверждает волю всех слоев палестинского населения противостоять сионистской оккупации и практике поселений во всех формах и аспектах, с тем чтобы положить конец исторической несправедливости, от которой более четырех десятилетий страдал палестинский народ. Она будет продолжаться до тех пор, пока палестинский народ не сможет осуществить свои неотъемлемые национальные права и пока не будет укреплено независимое палестинское государство.

Период, охватываемый докладом Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа (А/44/35), подтверждает усиление решительного сопротивления палестинского народа против эскалации израильской политики произвола и репрессий, направленной на удушение интифады. Израиль применяет варварские, чудовищные и бесчеловечные методы, пытаясь положить конец интифаде, прибегает к убийствам, увечьям и арестам палестинцев, насильственной депортации, коллективным наказаниям, ссылкам, закрытию школ, центров здравоохранения и гуманитарных служб. Израиль также ввел экономическую блокаду палестинских городов, лагерей и деревень. Он нападает ночью на поселения и лагеря палестинцев, нарушая все основные права человека с целью удержания палестинского народа под игом оккупации. Все это ежедневно происходит на оккупированной земле Палестины, в то время как предпринимаются усилия для ликвидации очагов напряженности и конфронтации, прекращения актов оккупации и агрессии и разрешения региональных конфликтов мирными средствами через Организацию Объединенных Наций, с тем чтобы дело мира и стабильности восторжествовало на благо народов и содействовало взаимопониманию и доверию между народами, уважению авторитета и престижа Организации Объединенных Наций.

Усиливается бесчеловечная практика и изобретаются новые методы и средства варварской агрессии. Ничто из этого не может ослабить волю и решимость палестинского народа, который более чем когда-либо ранее стремится продолжать свою борьбу, исходя из непоколебимой веры в свои неотъемлемые права и в помощь и поддержку международного сообщества и стран, стремящихся к миру и справедливости, которые постоянно и обоснованно подтверждают, что права этого мужественного народа на независимость, самоопределение и свободу должны уважаться.

В этом году мы были свидетелями еще больших страданий палестинского народа в результате израильского произвола, направленного на удушение интифады, а также из-за продолжения расистской политики поселений на всей оккупированной палестинской земле, которая приобрела форму узурпации, аннексии и тирании. Все слои палестинцев – мужчины, женщины, дети, старики, рабочие, служащие, фермеры, ремесленники, ученые, журналисты – все пострадали от проводимой Израилем политики железного кулака. Ни один из слоев палестинского народа не избежал этой политики, все находятся под игом оккупации и попыток Израиля сломить интифаду, сея отчаяние и разочарование среди палестинцев, которые решительно противостоят военной машине Израиля, включающей оккупационные войска и вооруженных поселенцев, и сохраняют свое непоколебимое национальное единство, сплотившись вокруг Организации освобождения Палестины (ООП), их единственного законного представителя, которая не боится пуль расистских сионистских узурпаторов.

Героическая летопись жертв интифады за последние два года и достоинство, с каким она ведется, подтверждают, что пламя палестинской борьбы будет по-прежнему разгораться, несмотря на произвол сионистских оккупантов и несмотря на намерения, скрывающиеся за этими актами угнетения и гонениями. Воля палестинского народа никогда не будет сломлена, а его справедливая борьба под руководством ООП, единственного законного представителя этого народа, не окончится до тех пор, пока он не сможет осуществить свои законные права и удовлетворить национальные чаяния, включая прекращение оккупации и создание своего собственного государства на палестинской земле.

Израиль должен понять, что интифада не является преходящим событием, как заявляет Израиль, а скорее выражением воли народа, который отвергает оккупацию, бросает вызов оккупантам и ведет борьбу за свои законные права, самобытность и обретение национальной земли.

(Г-н аш-Шакар, Бахрейн)

Интифада по праву завоевала восхищение и поддержку международного общественного мнения, так как она противостоит сионистскому произволу. Это сопротивление продолжается с неослабевающей силой. Самым последним его проявлением стали мужественные действия жителей деревни Беит-Сахур перед лицом преступлений, совершаемых оккупационными властями, страх и смятение которых усиливаются благодаря моральной победе палестинцев.

Вместо того, чтобы быть свидетелями оказания определенными влиятельными государствами давления на Израиль с целью положить конец его деспотической и бесчеловечной политике, попрания им всех международных норм и ценностей, а также основополагающих норм международного права – четвертой Женевской конвенции о защите гражданского населения во время войны, вместо того, чтобы быть свидетелями принятия необходимых международных мер для защиты палестинского гражданского населения на оккупированной палестинской территории, вместо того, чтобы быть свидетелями принятия мер, препятствующих проведению Израилем политики их изгнания, депортации, уничтожения их домов и захвата их имущества, в действительности мы являемся свидетелями того, как одно из влиятельных государств, постоянный член Совета Безопасности, неоднократно только в этом году использовало право вето, чтобы помешать принятию резолюций, в отношении которых в Совете Безопасности был достигнут консенсус, – резолюций, осуждающих практику Израиля на палестинских территориях, вскрывающих экспансионистский характер расистской политики Израиля, призывающих Израиль уважать четвертую Женевскую конвенцию и применять ее в отношении оккупированной территории Палестины, а также требующих обеспечения международной защиты палестинского гражданского населения на оккупированных территориях.

Национальный совет Палестины на своей сессии в Алжире в ноябре 1988 года принял новую, реалистическую и хорошо сбалансированную программу, а Организация освобождения Палестины (ООП) выразила готовность провести переговоры в рамках международной мирной конференции по Ближнему Востоку для разрешения арабо-израильского конфликта на основе резолюций 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности и признания законных национальных прав палестинского народа, особенно его права на самоопределение. Однако этого, очевидно, недостаточно для того, чтобы заставить Израиль начать диалог с единственным законным представителем палестинского

народа в отношении будущего этого народа, который живет в тисках израильской оккупации, с целью подготовить его к независимости и безопасной жизни в рамках палестинского государства, как это определено в резолюции 181 (II) Генеральной Ассамблеи, принятой на второй сессии, в рамках международно признанных границ, а также решить проблему палестинских беженцев в соответствии с резолюцией 194 (III) Генеральной Ассамблеи, принятой на третьей сессии, и последующими резолюциями по этому вопросу.

Палестинский народ по израильским критериям не имеет права на самоопределение и независимость, ибо он утратил это право в условиях оккупации в результате израильской политики, не считающейся с одной за другой уступками со стороны палестинского народа. Израиль видит решение в изгнании этого народа с его родины и включении его в собственную диаспору.

Интифада за два года своего существования в одиночку сражается с израильскими оккупационными властями, но настало время – и это произошло не сегодня – для более четких и эффективных международных действий в отношении Израиля и его политики на оккупированных палестинских землях. Эта политика в конечном счете имеет целью нанести ущерб палестинскому народу и лишить его плодов своей борьбы. Отрицается представительный характер руководства палестинского народа в попытке подорвать международно признанные нормы, воплощенные в резолюции 43/176 Генеральной Ассамблеи, в отношении справедливого и прочного урегулирования проблем этого региона, включая вывод израильских оккупационных сил с оккупируемых с 1967 года арабских земель и осуществление палестинским народом его неотъемлемых прав.

Организация Объединенных Наций, которая несет особую ответственность перед палестинским народом, обязана помочь палестинскому народу в его борьбе против сионистских замыслов, направленных на ликвидацию его дела, и против попыток игнорировать его единственного и законного представителя – Организацию освобождения Палестины.

Я повторяю: Израиль должен понять смысл интифады, как об этом справедливо сказал Генеральный секретарь в своем докладе Генеральной Ассамблее:

"Смысл интифады ясен и однозначен: израильская оккупация, которая продолжается вот уже 22 года, будет и далее отвергаться, и палестинский народ будет продолжать выступать за осуществление своих законных политических прав, включая право на самоопределение". (А/44/737, пункт 36)

(Г-н аш-Шакар, Бахрейн)

Поддержка, оказываемая Организации освобождения Палестины палестинским народом на оккупированных территориях, очевидна для каждого, кто реально смотрит на вещи. Это полная и всеобщая поддержка, признанная во всем мире, которая находит свое ежедневное выражение в противодействии народа оккупированных территорий израильским замыслам заключить определенные сделки, которые исключали и игнорировали бы ООП. Любой диалог без участия ООП как законного представителя палестинцев внутри Палестины или за ее пределами, который пытается сформировать палестинскую делегацию, в любых будущих переговорах с Израилем, чтобы решить будущее оккупированных палестинских территорий, будет обречен на провал.

Никакая инициатива не увенчается успехом, если она не соответствует мирной инициативе, уже изложенной в резолюции 43/176 Генеральной Ассамблеи, основывающейся на международном праве и направленной на проведение эффективной международной мирной конференции по Ближнему Востоку, которая является единственными соответствующими рамками для переговоров о справедливом и прочном урегулировании арабо-израильского конфликта согласно резолюциям Организации Объединенных Наций.

Вряд ли нам стоит повторять, что единственным разумным подходом к урегулированию арабо-израильского конфликта и установлению справедливого и прочного мира является признание Израилем существования палестинского народа, который находится под израильской оккупацией, и его законных национальных прав, каковыми в соответствии с Уставом являются, как и у всех других народов, право на самоопределение и создание своего собственного независимого государства на своей национальной земле.

История учит нас, что справедливость всегда побеждает. Поскольку наша Организация была создана для того, чтобы служить делу мира и справедливости, моя страна, приверженная делу палестинского народа и делающая все возможное для поддержки этого дела, чтобы мир и справедливость могли возобладать в регионе, призывает международное сообщество активизировать его усилия, чтобы ответить на вызов Израиля и путем согласованных действий установить мир, не допустить, чтобы мир на Ближнем Востоке оставался заложником воли Израиля.

Таким образом, мы должны положить конец несправедливости по отношению к палестинскому народу, освободить его от ига оккупации на его собственной земле и прекратить страдания, которые он терпит уже более 22 лет. Это может быть достигнуто только тогда, когда палестинский народ сможет осуществить свои национальные неотъемлемые права на самоопределение, независимость и подлинный суверенитет в своем собственном независимом государстве Палестина, которое было провозглашено палестинским народом в прошлом году и приветствовалось во всем мире. Такова самая сложная наша проблема и единственная гарантия мира.

Г-н ОЛКАЙЕ (Джибути) (говорит по-английски): Генеральная Ассамблея вновь рассматривает вопрос об острейшей трагедии нашего века. Прошло 15 лет с того времени, когда Ассамблея впервые в резолюции 3236 (XXIX) от 1974 года подтвердила неотъемлемые права палестинского народа, включая его право на самоопределение. Здесь все совершенно ясно: не может быть прочного мира на Ближнем Востоке, пока не будет полностью решена ключевая проблема незаконной оккупации палестинских территорий Израилем; пока палестинский народ не будет принимать полноправного участия во всех мирных процессах; пока его национальные права не будут полностью восстановлены; и пока Организация освобождения Палестины (ООП), единственный законный представитель палестинского народа, не будет признана и не будет принимать участие как равноправный и незаменимый партнер во всех мирных переговорах. В целях содействия мирному процессу несколько лет назад Генеральная Ассамблея разработала элементы прочного урегулирования конфликта в рамках международной мирной конференции по Ближнему Востоку под эгидой Организации Объединенных Наций и при участии постоянных членов Совета Безопасности и всех сторон в конфликте. Как и предыдущие резолюции 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности, эта резолюция Генеральной Ассамблеи была отвергнута Израилем, что блокировало все инициативы в направлении сотрудничества и компромисса.

Статус-кво на оккупированных палестинских территориях неприемлемо и не может быть оправдано никакими соображениями – моральными, правовыми, политическими или гуманитарными. Помимо того, что существующее положение достойно всяческого осуждения, оно также является единственным крупнейшим анахронизмом нашего времени: временная военная оккупация медленно, но неуклонно превращающаяся в мощную постоянную структуру, которая производит демографические и институциональные изменения, а также распространяет свою юрисдикцию и администрацию на оккупированные территории. Такие меры служат определенной прелюдией фактической аннексии. Совет Безопасности и Генеральная Ассамблея несут полную ответственность не только за то, чтобы помешать незаконной израильской политике создания поселений на оккупированных территориях, но и за то, чтобы с достаточной смелостью раз и навсегда положить конец этой унижительной и изжившей себя оккупации в соответствии со своими собственными решениями и резолюциями.

Чувства еврейского мальчика могут помочь понять странный характер слепой и часто фанатической озабоченности Израиля только своей собственной безопасностью в ущерб основным правам палестинцев. После прекращения огня в июньской войне 1967 года этот мальчик терпеливо выслушал восклицания своей матери: "Какой триумф! Израиль, наконец, в безопасности". 12-летний мальчик скептически отнесся к мудрости своей матери, сделав следующие разумные замечания: "Почему Израиль находится в большей безопасности, чем раньше? Разве завоевание новых территорий не ведет лишь к приобретению новых врагов?". В самом деле, появились новые враги. Целое поколение палестинцев, рожденное и выросшее в палатках лагерей беженцев, испытывает чувство обездоленности и возмущения. Такое мрачное, унылое и бесплодное будущее всегда было той силой, которая превращала спонтанные взрывы гнева в настойчивое, организованное сопротивление.

Интифада на оккупированных территориях является подлинной кульминацией и подтверждением этой долгой, трудной и жестокой борьбы, которая направлена не только против безжалостных и жестоких репрессий Израиля, но также и на то, чтобы показать единство палестинцев в стремлении к получению свободы, которой сами израильтяне пользуются, но которой они во что бы то ни стало хотят лишить палестинцев. Издержки интифады очень велики с точки зрения гибели людей, ранений, увечий, заключений в тюрьмы, изгнаний, уничтожения собственности, экономических трудностей, нарушения процесса образования и коллективных наказаний. Мир больше не может оставаться глух к этому. Интифада выявила ужасную картину репрессивной политики и практики Израиля на оккупированных территориях.

Народные гражданские восстания придали важный стратегический аспект дипломатическим и политическим масштабам этого конфликта, акцентируя внимание на правах человека и основных свободах, которые закреплены во Всеобщей декларации прав человека. Международное право обязывает Израиль действовать в соответствии с положениями четвертой Женевской конвенции, которую он, однако, постоянно нарушает, преследуя свои односторонние цели.

Проблемы Ближнего Востока не могут быть решены с помощью введения непрочных политических смягчающих мер или на основе многочисленных "скороспелых" планов; тем более они не могут быть решены посредством того, что Израиль просто стремится сломить сопротивление. Более невозможный путь трудно представить. Настало время признать ценность и сильные стороны ответственных политических действий. Только четко определенный, всеобъемлющий диалог, основанный на реализме и прагматической мудрости, в сочетании с соответствующими правовыми рамками может привести к урегулированию, которое было бы в интересах всех государств региона, включая независимое палестинское государство.

Национальный совет Палестины в ноябре 1988 года в Алжире и еще раз в декабре прошлого года в Женеве надлежащим образом продемонстрировал свою полную готовность добиваться урегулирования путем переговоров на основе принципа двух государств в соответствии с резолюцией Генеральной Ассамблеи 181 (II) 1947 года и другими соответствующими резолюциями Организации Объединенных Наций, а также четкий и недвусмысленный отказ ООП от всех форм терроризма, включая государственный терроризм. Поэтому вызывает сожаление тот факт, что эта историческая политическая эволюция, это редкое "окно возможности", которое, как признали все страны мира, является наиболее позитивным шагом, когда-либо предпринятым какой-либо из сторон, наталкивается на гильотину Израиля, который разбивает любую надежду на решение этого конфликта, омрачающего международное положение в течение многих лет.

Израиль гордится тем, что является единственной демократией на Ближнем Востоке, но демократия, которая исключает, которая является избирательной в своих методах и в своем применении, в управлении и отправлении правосудия может, наоборот, привести лишь к неограниченному злоупотреблению властью. Говоря словами Честертона, "Власть

(Г-н Олхайе, Джибути)

способна сделать уродство еще более уродливым". Вряд ли можно полагать, что может сохраняться надежная безопасность, если не будут проявляться терпимость, готовность и согласие жить вместе, сохраняя свои различия. Поезд перемен, свободного выбора и свободы, который на огромной скорости пересекает границы стран в Восточной Европе и в других частях мира, должен также получить возможность сделать короткую остановку и в этом многострадальном районе, с тем чтобы он мог передать или, пожалуй, вселить в его народы наши общие представления.

В заключение я хотел бы воздать должное похвальным усилиям Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа под председательством посла Сенегала Абса Клауде Диалло. Этот Комитет внес эффективный и конкретный вклад, постоянно освещая тяжелое положение палестинского народа в условиях израильской оккупации, и рекомендовал Генеральной Ассамблее осуществить программу действий, которая направлена на то, чтобы дать возможность палестинскому народу создать собственное государство на своей земле.

Г-н САЛЛАМ (Йемен) (говорит по-арабски): В этот исторический день, знаменующий уход последнего британского солдата из южной части Йемена, в тот самый день, когда руководители двух государств Йемена встречаются в Адене, чтобы выработать согласованную формулу с целью восстановления единства Йемена, я имею честь выступать здесь от имени двух частей этой страны по вопросу о Палестине.

В этом году Генеральная Ассамблея обсуждает давно стоящий на повестке дня вопрос о Палестине в такое время, которое характеризуется позитивным развитием международных политических отношений, а также значительным улучшением международного климата и общей убежденностью в необходимости прибегать к диалогу и мирным решениям региональных конфликтов, отказу от конфронтации и принятию практических мер для смягчения напряженности и достижения справедливого политического урегулирования. Все эти позитивные события открыли путь для более благоприятных условий, которые позволили Организации Объединенных Наций выполнять свои задачи и активизировать свою позитивную роль в международных отношениях в качестве основного форума для поддержания международного мира и безопасности и укрепления международного сотрудничества.

Серьезная позиция, занятая международным сообществом в отношении многих очагов напряженности в мире, привела к тому, что они были приостановлены и ликвидированы путем справедливого политического урегулирования. Вопрос о Палестине, тем не менее, пока не стал предметом такого серьезного отношения, несмотря на то, что он уже в течение слишком продолжительного периода времени стоит на повестке дня Генеральной Ассамблеи, а также является центральным вопросом в арабо-израильском конфликте и краеугольным камнем ближневосточной проблемы, которая с каждым днем ухудшается и становится все более опасной и трагической.

Положение на Ближнем Востоке в результате проведения израильской агрессивной политики в отношении палестинского народа является настолько серьезным, что оно угрожает миру не только в самом регионе, но и во всем мире. Героическая интифада палестинского народа вступает в третий год своего существования, несмотря на агрессию и репрессии сионистских оккупационных сил против этого народа на Западном берегу и в секторе Газы, который ведет борьбу за свои законные права. Оккупанты прибегают к убийствам, задержаниям, пыткам, перемещениям, разрушениям домов, конфискации имущества, лишению возможности получать образование и многим другим жестоким актам, которые противоречат международным обычаям, праву и принципам прав человека.

(Г-н Саллам, Йемен)

При этом некоторые страны, постоянно призывающие к соблюдению прав человека, по-прежнему не замечают всех этих жестоких действий. Одна из сверхдержав, постоянный член Совета Безопасности, уклоняется от своих обязательств по Уставу; она предоставляет Израилю финансовую и военную помощь, чтобы оказать содействие продолжению оккупации и произвольной бесчеловечной практике против безоружных палестинцев.

Со времени начала интифады 9 декабря 1987 года репрессии Израиля отмечаются кровавой жестокостью и гнусным попранием прав палестинцев. Отчаянные попытки подавить или сдержать интифаду направлены на увековечение оккупации и ликвидацию законных национальных прав палестинского народа. Так называемый план Шамира, не отвечающий правам и чаяниям палестинского народа, представляет собой новую форму политического маневрирования, направленного на подрыв интифады или ее обман.

Героическая интифада, представляющая собой борьбу палестинского народа за восстановление территории и законных национальных прав, создает качественно новый этап в конфликте. Она продемонстрировала международному сообществу, что кровавые репрессии и оккупация Израиля и его политика железного кулака не могут подорвать решимость палестинского народа, его борьбу за прекращение оккупационной политики Израиля и создание независимого Палестинского государства на своей национальной территории под руководством Организации освобождения Палестины (ООП), единственного законного представителя палестинского народа.

Палестинское руководство положительно откликнулось на разрядку и другие благоприятные события в международных отношениях. Оно не жалело усилий для достижения мирного, всеобъемлющего и справедливого решения палестинского вопроса с помощью здравомыслящей и реалистической политики, направленной на создание благоприятных условий, необходимых для начала процесса диалога и установления мира. Это было продемонстрировано историческими резолюциями, принятыми Национальным советом Палестины в ноябре прошлого года в Алжире, главным в которых является провозглашение палестинской мирной инициативы и Палестинского государства, которые получили широкое международное признание.

Таким образом у нас сейчас имеется историческая возможность для достижения мира в регионе. Но израильское высокомерие и укоренившееся опасение мира по-прежнему препятствуют серьезным попыткам выработать справедливое и прочное решение по палестинскому вопросу. Израиль упорно выступает против мирных инициатив и своими многочисленными политическими маневрами мешает мирному процессу на Ближнем Востоке.

(Г-н Саллам, Йемен)

Широкая международная поддержка и признание Палестинского государства, а также его мирной инициативы отражает желание международного сообщества использовать имеющиеся возможности для достижения справедливого и прочного урегулирования палестинского вопроса. Положительный эффект от использования благоприятных условий и реального потенциала в большей степени, чем когда-либо, зависит сегодня от проявления миролюбивыми странами солидарности с Палестинским государством и оказания ему помощи в том, чтобы оно заняло свое место среди других государств.

Поэтому Соединенным Штатам давно пора занять такой подход, который бы отвечал благоприятной международной ситуации и существующей реальности, созданной палестинской интифадой.

Интифада является выражением справедливости общего дела палестинцев и подчеркивает необходимость достижения справедливого, всеобъемлющего и мирного урегулирования палестинского вопроса. Такое решение может быть выработано при оказании давления на Израиль с тем, чтобы он принял участие в мирных переговорах в рамках международной мирной конференции по Ближнему Востоку с участием постоянных членов Совета Безопасности и других заинтересованных сторон, включая ООП, единственного законного представителя палестинского народа.

В свете позитивных событий в международных отношениях и дальнейшего улучшения международного политического климата, а также благодаря похвальным усилиям Генерального секретаря, г-на Хавьера Переса де Куэльяра, Организация Объединенных Наций доказала свою способность выполнять роль эффективного механизма по поддержанию международного мира и безопасности и урегулированию международных гуманитарных, культурных, социальных, экономических и политических проблем. Таким образом, две делегации Йемена приветствовали совместное коммюнике от 3 ноября 1989 года, подписанное Соединенными Штатами и СССР, в котором они подтвердили свою приверженность принципам Устава Организации Объединенных Наций и их соблюдению и дали обязательство предпринимать совместные усилия в Совете Безопасности в целях поддержания мира, восстановления порядка и укрепления роли Организации в сохранении международного мира и безопасности.

От имени двух делегаций Йемена и в свете необходимости укрепления роли Организации и выдвижения на первый план демократических принципов и принципов прав человека я призываю Соединенные Штаты Америки подчиниться мнению большинства. Соединенные Штаты Америки не должны оставаться в одиночестве и быть камнем

преткновения на пути свободного демократического выражения, поскольку в Генеральной Ассамблее и в Совете Безопасности достигнут международный консенсус относительно того, чтобы вынудить Израиль признать принцип переговоров с ООП, единственным законным представителем палестинского народа.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-английски): Я хотел бы сообщить делегациям, что были выпущены четыре проекта резолюций по пункту повестки дня "Вопрос о Палестине" документы A/44/L.43, A/44/L.44, A/44/L.45 и A/44/L.50.

Г-н СУТРЕСНА (Индонезия) (говорит по-английски): Год назад в Женеве была созвана сорок третья сессия Генеральной Ассамблеи для рассмотрения пункта повестки дня "Вопрос о Палестине". Эти пленарные заседания предполагали быть столь важными, что многие делегации, включая делегацию Индонезии, были представлены на уровне министров. В своем выступлении в Женеве министр иностранных дел Индонезии г-н Али Алатас сказал:

"Беспрецедентное решение созвать Генеральную Ассамблею в Женеве, чтобы выслушать позицию председателя Арафата, является не только соответствующим проявлением уважения, которого он удостоен, но и также данью уважения Организации освобождения Палестины, которая признается Организацией Объединенных Наций в качестве единственного и законного представителя палестинского народа.

Кроме того, это заседание является выражением международной солидарности и поддержки интифады – народного восстания на палестинских оккупированных территориях, являющегося героическим вызовом израильской колониальной оккупации". (A/43/PV.78, стр. 117)*

Действительно, выступление председателя Арафата на этой важной сессии, касающееся исторических решений, принятых Национальным советом Палестины на его девятнадцатой чрезвычайной конференции, приветствовалось подавляющим большинством государств-членов. Провозглашение независимого палестинского государства и смелая мирная инициатива, выдвинутая Организацией освобождения Палестины (ООП), приветствовались как особый вклад в дело мирного и всеобъемлющего урегулирования конфликта на Ближнем Востоке.

Индонезия с удовлетворением отмечает дальнейшее укрепление широкой поддержки, которую получила за последний год декларация о независимости, принятая Национальным советом Палестины. В этой связи наша делегация с удовлетворением сообщает об открытии палестинского посольства в Джакарте 19 октября 1989 года, что является конкретным проявлением установления дипломатических отношений между Республикой Индонезия и Государством Палестина.

* Г-н Лохиа (Папуа-Новая Гвинея), заместитель Председателя, занимает место Председателя.

В связи с этим благоприятным событием министр иностранных дел Индонезии заявил, что этот шаг является лишь логическим следствием издавна проводимой Индонезией политики неизменной поддержки мужественной борьбы палестинского народа под руководством ООП, его единственного и законного представителя, за восстановление своего неотъемлемого национального права на суверенитет и независимость. Он также подчеркнул глубокую убежденность Индонезии в срочной необходимости созыва международной мирной конференции по Ближнему Востоку для рассмотрения всех основных элементов справедливого и всеобъемлющего решения, необходимости, которая становится все более очевидной для всех.

Можно лишь сожалеть, что ускорение мирного процесса, на который мы все так горячо надеемся, лишь только началось, когда международные усилия, направленные на начало переговоров под эгидой Организации Объединенных Наций и в соответствии с ее резолюциями были омрачены чрезвычайно опасной ситуацией на Западном берегу, в Газе, Иерусалиме и на других арабских территориях, оккупированных с 1967 года. Фактически в течение прошлого года пришлось трижды созывать чрезвычайные заседания Совета Безопасности – в феврале, июне и ноябре – для рассмотрения антигуманной политики и практики оккупационных сил против ни в чем не повинного гражданского населения. Кроме того, Генеральная Ассамблея в начале своей сорок третьей сессии выразила глубокую озабоченность в связи с тревожной ситуацией. И когда Ассамблея была вновь созвана в апреле, она справедливо приняла решение о принятии подавляющим большинством резолюции 43/233, в которой вновь подтверждалось требование, содержащееся в ее предыдущих решениях, о том, чтобы Израиль придерживался Женевской конвенции о защите гражданского населения во время войны, а также потребовала положить конец резне на оккупированных территориях.

Вместо того, чтобы позитивным образом ответить на международный призыв и осуждение, Израиль в своей обычной манере еще больше усилил политику железного кулака, стремясь заставить палестинцев подчиниться; поскольку вооруженные нападения, массовые аресты и пытки, депортация и унижения, конфискация и разрушения продолжают с той же силой и представляют собой не что иное, как войну, направленную на уничтожение палестинского народа и его руководства – ООП. Действительно, масштабы разрушений и жертв не поддаются описанию, что было надлежащим образом отражено в докладе Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа и других соответствующих документах Организации. Все мы также

узнали о чрезвычайных страданиях и тяжелой участи палестинцев, находящихся под израильской оккупацией, из ежедневных сообщений об убийствах беззащитных граждан, включая детей, об облавах и массовых арестах, о растущем применении коллективных наказаний, а также о терпимом отношении и даже поощрении израильскими гражданскими и военными властями необузданного постоянного насилия со стороны израильских поселенцев.

И все же, несмотря на варварские методы, направленные на обуздание интифады, героическую палестинскую революцию нельзя подавить. Очевидно, что мощная волна народного гнева против репрессивных мер захватила все слои населения. Путем огромных жертв и героического сопротивления палестинский народ за последние два года продемонстрировал свою неизменную преданность ООП, своему единственному и законному представителю, являющейся необходимой стороной в поиске справедливого решения вопроса о Палестине. Таким образом, нет и не может быть никакой альтернативы ООП. Израиль должен примириться с этим бесспорным фактом. Вместе с тем, для того, чтобы существовала какая-то надежда на мир, Израиль должен отказаться от своего опасного заблуждения о возможности сосуществования с интифадой, рассматривая такое положение, как статус-кво.

То, что Израиль до сих пор не может или не хочет согласиться с тем, что давно уже стало очевидным для подавляющего большинства международного сообщества, в действительности является убедительным свидетельством его надменной уверенности в своей военной мощи и в неограниченной поддержке его могущественного покровителя. Вследствие решимости самих палестинцев добиться признания их неотъемлемых национальных прав повсеместно признанным является тот факт, что мир не может быть достигнут без участия их законных представителей. Даже традиционные друзья Израиля в Европейском сообществе и не только они поддерживают сегодня позицию, заключающуюся в том, что единственный реальный путь к миру – это путь участия всех непосредственно заинтересованных в нем сторон. В этой связи наша делегация приветствует начало контактов между Соединенными Штатами и представителями ООП. В то же время мы присоединяемся к призыву и дальше укреплять диалог, ведущий к большей сбалансированности и объективности в подходах к мирному процессу.

После более чем четырех десятилетий и четырех войн, после огромных трудностей и унижений был достигнут необратимый поворотный момент. Как я уже отмечал, произошло много важных событий, имеющих далеко идущие последствия. Для неприсоединившихся

(Г-н Сутресна, Индонезия)

стран и других государств очевидно, что ближневосточный конфликт не может быть сведен к военному признанию совершившегося факта, завоевания или аннексии. Это положение требует политического урегулирования путем последовательного и конструктивного диалога и переговоров. Тем временем быстро ухудшающаяся обстановка на оккупированных территориях требует введения мер для обеспечения международной защиты гражданского населения. В этой связи мы согласны с необходимостью поставить все палестинские территории, включая Иерусалим, под наблюдение Организации Объединенных Наций.

Сейчас пришло время Израилю проявить необходимый реализм, прагматизм и моральную решимость путем признания национальных прав и прав человека других народов. Поэтому мы присоединяемся к тем, кто настоятельно призывает Израиль сделать этот шаг и встать на путь конструктивной политики для того, чтобы найти пути и средства, с помощью которых можно было бы достигнуть прогресса на пути к миру, и чтобы исправить последствия несправедливости и угнетения, которым подвергается палестинский народ. В мире на Ближнем Востоке заинтересованы все, кого он непосредственным образом касается, и в неменьшей степени в нем заинтересован Израиль. Наша делегация хотела бы снова призвать Израиль предпринять такие меры, которые положили бы начало новой эре в истории Ближнего Востока, эре, которая ознаменовалась бы истинным и прочным миром.

В этой связи ООП занимает прямую и последовательную позицию в своем решении вести работу, направленную на достижение мира с Израилем, через единственные международно признанные рамки для таких переговоров – международную мирную конференцию по Ближнему Востоку, к чему призывает резолюция 38/58 С Генеральной Ассамблеи.

(Г-н Сутресна, Индонезия)

ООН также четко выразила свою поддержку достижению всеобъемлющего и прочного мира, как указывается в резолюции 43/176 Генеральной Ассамблеи, принятой в Женеве, особенно уходу Израиля со всех территорий, оккупированных с 1967 года; безопасности для всех государств в регионе, включая перечисленных в резолюции 181 (II) 1947 года; решению проблемы палестинских беженцев в соответствии с резолюцией 194 (III) 1948 года и другими соответствующими решениями Организации Объединенных Наций; ликвидации израильских поселений на оккупированных территориях; а также гарантии свободы доступа к святым местам. Эти элементы действительно являются крайне важными и учитывают законные интересы всех сторон; поэтому мы обращаемся с призывом к друзьям и сторонникам Израиля выработать необходимую политику и принять соответствующие меры, которые могли бы заставить Израиль, в его же интересах, сесть за стол переговоров и пойти на примирение с ООН, ответив на ее историческую инициативу.

Индонезия разделяет искренние надежды на то, что нельзя упустить эту беспрецедентную возможность, ибо альтернативой могут быть лишь дальнейшие страдания для всех сторон из-за непрекращающейся борьбы, беспорядков, насилия и военных действий. Поэтому давайте продвигаться вперед, активизируя наши коллективные усилия, с тем чтобы добиться прекращения ужасов оккупации, являющейся ежедневной участью палестинцев на протяжении столь многих лет. Ничто не должно сдерживать осуществление их мечты о достижении суверенной независимости Палестины, а также мира и безопасности для всех государств в регионе. Со своей стороны, Индонезия обещает не щадить усилий для реализации этих благородных целей.

Г-н ДИАКИТЕ (Мали) (говорит по-французски): Ближний Восток, являющийся исторической колыбелью цивилизаций и культур среди самых выдающихся и плодотворных в истории человечества, к сожалению, с 1948 года является олицетворением напряженности, войны и разрушений и постоянного нарушения международных норм, прав человека и прав народов. Эта трагическая ситуация является прямым следствием отказа Израиля выполнять соответствующие резолюции Организации Объединенных Наций, которая сыграла важную роль в его создании. Отказываясь соблюдать права народов и государств региона, отказываясь от проведения любого диалога, который мог бы привести к установлению справедливого и прочного мира, слепо применяя военную мощь против народов и государств, Израиль создал на Ближнем Востоке ситуацию, которая представляет постоянную угрозу для международного мира и безопасности.

Вопрос о Палестине, как всегда заявляла моя делегация, является центральным вопросом ближневосточного конфликта. Эта проблема всегда вызывала глубокую обеспокоенность нашей Организации с момента ее возникновения. Действительно, именно в Организации Объединенных Наций возник вопрос о Палестине, и именно в Организации Объединенных Наций он может и должен быть урегулирован при содействии всех государств-членов.

Начиная с 1948 года вопрос о Палестине является предметом обсуждений и резолюций в этой Организации. На протяжении более 40 лет палестинский народ, права которого попраны и достоинство которого ущемлено, борется за восстановление своей узурпированной родины.

Устав Организации Объединенных Наций обязателен для всех государств-членов. Равноправие, справедливость, мирное разрешение споров, сотрудничество и сохранение мира и безопасности являются основополагающими принципами, признанными всеми членами нашей Организации. Несмотря на тот факт, что Израиль является государством - членом нашей Организации, он ведет себя в Палестине как оккупирующая держава, отказывающаяся выполнять обязательства, возложенные на него в соответствии с положениями Устава, международными конвенциями и соответствующими резолюциями нашей Организации.

Продолжающееся ухудшение положения в оккупированной Палестине и трагедия, являющаяся ежедневным уделом палестинского народа в лагерях беженцев в секторе Газы и на Западном берегу реки Иордан, вызывают озабоченность международного сообщества. Политика оккупации, аннексия территорий, навязывание Израилем своих собственных законов, юрисдикции и администрации и различные виды насилия, осуществляемые в отношении палестинских лиц преклонного возраста, женщин и детей, эксплуатация, разграбление природных ресурсов оккупированных территорий, создание там колоний еврейских поселенцев и все акты физической и моральной жестокости, преднамеренно осуществляемые в отношении жителей оккупированных территорий, а именно - аресты, произвольные приговоры и депортация, введение осадного положения в городах, разрушение домов арабских жителей, отказывающихся признать законы оккупантов - все это ежедневно свидетельствует о поведении оккупирующей державы, которая преднамеренно нарушает Женевскую конвенцию о защите мирного населения во время войны от 12 августа 1949 года.

(Г-н Диаките, Мали)

Оказавшись в такой ситуации, весь народ Палестины поднялся на борьбу против угнетения, грабежа, несправедливости и оккупации. Героический народ Палестины находится в состоянии восстания, законной обороны против израильской оккупации. Борьба, которую ведет палестинский народ, является неотъемлемой частью борьбы, которую ведут все угнетенные народы. Миллионы палестинцев, живущих в Палестине или за ее пределами, являются борцами за свободу и за человеческое достоинство; они являются патриотами, а не террористами.

Вот уже почти два года комплекс превосходства и непобедимости израильских репрессивных сил вновь успешно развеян героями интифады. Министр иностранных дел и международного сотрудничества Мали г-н Н'Голо Траоре сказал на этой Ассамблее 9 октября:

"восстание народа на оккупированных территориях, которое вывело на улицы палестинцев, включая значительное число женщин и детей, безоружными вставших против израильских оккупационных сил, которые ... осуществляют пытки и совершают убийства". (А/44/PV.24, стр. 57)

Поэтому эта интифада рассматривается как народное восстание, законное и непобедимое, которое помогло нашей Организации и международному сообществу лучше понять трагедию палестинского народа и искать наиболее приемлемые пути окончательного решения того ужасного положения, в котором оказался палестинский народ.

Мы убеждены в том, что победа палестинского народа неизбежна, поскольку хорошо известно, что никакая мощь, никакой тиран не может подавить борьбу народа, преисполненного решимости жить и процветать в условиях чести и достоинства. С помощью своей героической борьбы, поддерживаемой международным сообществом, народ Палестины заявил о своем существовании. Его участие и его необходимая роль в создании мира на основе всеобъемлющего, справедливого и прочного урегулирования на Ближнем Востоке признается всеми.

Организация освобождения Палестины (ООП) и новое государство Палестина, которое моя страна признала с момента его создания, являются единственными прямыми и полномочными участниками переговоров по всем вопросам, касающимся удовлетворения и гарантии неотъемлемых прав палестинского народа. Эти права были признаны Организацией Объединенных Наций, и наша Организация должна обеспечить их полное осуществление.

(Г-н Диаките, Мали)

Теперь я хотел бы воздать должное Силам Организации Объединенных Наций по поддержанию мира и Ближневосточному агентству Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ, деятельность которых в этом регионе действительно необходима и соответствует духу Устава.

Республика Мали никогда не щадила усилий или вклада для признания и обеспечения осуществления права на самоопределение палестинского народа и его возвращение на свою собственную родину. Мали по-прежнему, как и в прошлом, будет предпринимать усилия в направлении диалога, достижения взаимопонимания и сотрудничества между народами и государствами всего мира при строгом соблюдении их суверенитета и территориальной целостности. Как и в прошлом, правительство Мали будет оказывать свою безоговорочную поддержку ООП.

(Г-н Диаките, Мали)

Наша страна действительно приветствовала тот факт, когда 15 ноября 1988 года председатель Ясир Арафат от имени ООП объявил о признании ею резолюций 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности и заявил о ее готовности вести прямой диалог с Израилем и участвовать в международной мирной конференции по Ближнему Востоку. В Женеве 15 декабря 1988 года во время своей сорок третьей сессии Генеральная Ассамблея в резолюции 43/176 приняла к сведению это историческое заявление и совершенно определенно указала, что конференция не будет иметь смысла без участия всех сторон конфликта, включая Организацию освобождения Палестины, на равноправной основе, а также пяти постоянных членов Совета Безопасности, в соответствии с резолюциями 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности и законными национальными правами палестинского народа и в первую очередь правом на самоопределение.

В ответ на взвешенные просьбы Организации Объединенных Наций и всего международного сообщества ООП мужественно и мудро пошла на уступки, действительно важные в историческом отношении. Эти уступки должны были повлиять на позицию Израиля.

К сожалению, несмотря на этот прорыв, Израиль все еще отказывается начать конструктивный диалог с законными представителями палестинского народа, диалог, который позволил бы обеспечить мир и безопасность. Израилю давно пора признать факты и перестать препятствовать процессам, которые могут привести к миру.

Необходимо действовать еще активнее, чтобы положить конец 40-летнему насилию, разрушениям и несговорчивости, а также существованию беженцев и высланных. Ни две первые специальные сессии Генеральной Ассамблеи по Палестине, ни резолюции 181 (II) от 29 ноября 1947 года и 194 (III) от 11 декабря 1948 года, ни все другие столь же относящиеся к делу резолюции Совета Безопасности или других политических или правовых органов не смогли решить эту проблему.

Мали считает, что Израилю было дано достаточно гарантий, а именно гарантия права на жизнь в пределах безопасных и признанных границ. Организация Объединенных Наций и, в частности, Совет Безопасности и Генеральная Ассамблея должны взять на себя всю ответственность. Положение в Палестине и на Ближнем Востоке является чрезвычайным и требует соответствующих шагов, изложенных в главе VII Устава.

Мали будет и впредь поддерживать соответствующие резолюции, рекомендации и решения, принятые нашей Организацией, Организацией африканского единства, движением неприсоединения и Организацией Исламская конференция и всеми другими организациями

(Г-н Диаките, Мали)

с целью достижения мира и безопасности на Ближнем Востоке. Мы приветствуем усилия и действия, столь мужественно, объективно и самоотверженно предпринимаемые Генеральным секретарем Организации Объединенных Наций г-ном Хавьером Пересом де Куэльярсом.

Мали призывает все миролюбивые государства и государства, которым дорога справедливость, приложить еще большие совместные усилия, с тем чтобы принести Палестине и палестинцам блага всеобщей атмосферы разрядки, доверия и сотрудничества, которая постепенно устанавливается в международных отношениях, в частности между Востоком и Западом и особенно между двумя сверхдержавами — Соединенными Штатами и Советским Союзом.

Мали поддерживает палестинские мирные инициативы и верит, что они будут продолжены. Мы повторяем, что ничто не может заменить прямого диалога. Мы также должны всячески поощрять меры, предпринимаемые правительством Союза Советских Социалистических Республик и государствами Европейского сообщества с целью положить конец тому, что профессор Арнольд Тойнби назвал "местной палестинской трагедией, которая оказывает воздействие на весь мир, поскольку речь идет о несправедливости, угрожающей всеобщему миру".

С целью не допустить дальнейшего ухудшения положения в регионе и облегчить страдания палестинского народа, нам представляется необходимым ускорить созыв международной мирной конференции по Ближнему Востоку. Эта конференция непременно должна учесть содержание резолюции 43/176 от 15 декабря 1988 года — другими словами: обеспечение ухода Израиля с палестинской территории, оккупированной им с 1967 года, включая Иерусалим, и со всех других оккупированных арабских территорий; обеспечение безопасности всех государств региона, включая государство Палестина, в пределах безопасных и международно признанных границ; решение проблемы палестинских беженцев; ликвидация израильских поселений на территориях, оккупированных с 1967 года; и гарантирование свободы доступа к святым местам и в другие культовые здания и места.

В соответствии со своей историей и традициями, основанными на мудрости, терпимости и солидарности, народ Мали, вместе со всеми другими народами Африки и мира, всегда готов оказать содействие в деле создания общества мира и справедливости. Мир, справедливость и солидарность, к которым мы стремимся, должны служить интересам всего человечества.

Г-н ШОРИ (Швеция) (говорит по-английски): В начале своего выступления я хотел бы подчеркнуть, что продолжение сложного мирного процесса на Ближнем Востоке требует сдержанности всех сторон. Самого глубокого сожаления достоин тот факт, что основные стороны, как представляется, замкнулись в позициях, которые могут серьезно повлиять на мирный процесс и даже на должное функционирование Организации Объединенных Наций. Я убежден, однако, что творческий подход и взаимопонимание позволят нам преодолеть нынешние трудности.

Тот этап сессии Генеральной Ассамблеи, который в прошлом году проходил в Женеве, был отмечен значительным прогрессом. Председатель Организации освобождения Палестины (ООП) Ясир Арафат объяснил, что ООП готова вести переговоры с Израилем о всеобъемлющем мирном урегулировании арабо-израильского конфликта на основе резолюций 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности в рамках международной мирной конференции. ООП признала право Израиля на существование в мире в пределах безопасных и признанных границ. Г-н Арафат также осудил терроризм во всех его формах. В результате этих заявлений начался диалог между Соединенными Штатами и ООП. Это создало новую ситуацию на Ближнем Востоке.

Международная поддержка палестинского народа и политики мира и переговоров ООП значительно возросла. Народы всего мира теперь более четко представляют себе и лучше понимают бедственное положение палестинцев.

Тот факт, что ООП и палестинцы избрали дорогу мира и примирения, обеспечил им международную симпатию и поддержку. Арабский мир подтвердил свою поддержку этой политики. ООП строго придерживается этого пути, несмотря на непрекращающиеся страдания палестинского народа.

И в Израиле все громче звучит голос разума. Все большее число израильтян и сторонников Израиля во всем мире осознают, что нынешняя ситуация нетерпима и что настало время признать право палестинского народа на существование, право на самоопределение и право на свою собственную землю.

Правительство Израиля впервые в этом десятилетии выдвинуло свою собственную мирную инициативу. Эта инициатива все еще далека от всеобщих признанных и основополагающих принципов урегулирования, в частности принципа "земля в обмен на мир", которые содержатся в резолюциях 242 (1967) и 338 (1978) Совета Безопасности, и принципа самоопределения палестинцев, однако она является свидетельством растущего осознания правительством Израиля того, что статус-кво неприемлемо.

Год назад все внимание было акцентировано на установлении диалога между Соединенными Штатами и палестинцами. Сегодня прилагаются усилия для создания условий для диалога между Израилем и палестинцами. Израиль впервые сталкивается с необходимостью непосредственно вести переговоры с палестинским народом. Соединенные Штаты вместе с Египтом активно участвуют в усилиях по началу такого диалога. Мы поддерживаем эти усилия. Никогда еще ранее прямой диалог между Израилем и палестинским народом не был столь близок. Было бы трагической ошибкой не использовать нынешний дух примирения среди стран и народов всего мира. Нельзя упустить эту историческую возможность.

Диалог между Израилем и Организацией освобождения Палестины является важным шагом. Но это не самоцель. Если будет рассмотрен вопрос о выборах на оккупированных территориях и о переговорах по мирному процессу, то этот диалог может привести к дальнейшим шагам на пути к миру.

Нам представляется самоочевидным и основным демократическим правом, что палестинцы сами должны определить, кто будет их представлять. Если кто-либо другой будет претендовать на это право, то это не только неприемлемо с демократической точки зрения, но и не мудро с политической точки зрения.

Мы призываем стороны воспользоваться этой возможностью. Палестинское руководство признало переговоры как единственный жизнеспособный способ достижения мира. Организация освобождения Палестины готова вести переговоры с Израилем. Израиль должен неизбежно, рано или поздно, начать переговоры с ООП. Неужели можно серьезно полагать, что палестинскую организацию, чей представительский статус подтверждается почти всеми государствами – членами Организации Объединенных Наций, можно постоянно исключать из процесса переговоров?

"Мы должны вести переговоры с противником. Наши пули и их камни не могут решить проблему".

Эти слова принадлежат Эби Натану, видному израильскому мирному активисту, который сейчас находится в тюрьме за то, что он вел переговоры с ООП.

Интифада показала, что палестинский народ не смирится с израильской оккупацией. Нет возвращения к тому положению, которое существовало до начала интифады.

Швеция выступает в поддержку существования и всеобщего признания Израиля. На протяжении более чем 40 лет Швеция поддерживает право Израиля на жизнь в условиях мира. Эта наша поддержка остается неизменной, но она, конечно же, не подразумевает автоматическую поддержку политики Израиля. Мы в целом ряде случаев критиковали практику Израиля на оккупированных палестинских территориях. Поэтому с большим разочарованием мы отмечаем тот факт, что оккупирующая держава не отказалась от этой жестокой политики.

Жестокие методы подавления палестинского населения несовместимы со статусом Израиля как демократического государства. Для палестинцев, которые становятся жертвами произвольных задержаний и запугивания, чьи дома сносятся, в то время как по-прежнему проводится незаконная израильская политика поселений, чьи оливковые плантации уничтожаются и чьи дети подвергаются обстрелам, – для этих людей израильская политика "железного кулака" весьма далека от демократии.

Не только палестинский народ запугивается оккупирующей державой, нападениям подвергаются и учреждения Организации Объединенных Наций. Когда школа Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР) на Западном берегу была недавно обстреляна израильскими войсками, свидетелями этого стали присутствовавшие там шведские парламентарии.

Палестинскому народу нужна защита. Женевская конвенция о защите гражданского населения на оккупированных территориях применима ко всем территориям, которые удерживает Израиль с 1967 года. Утверждение Израиля о том, что это не так, ибо эти территории находятся под управлением, а не под оккупацией, должно быть решительно отвергнуто.

Необходимо вновь осудить продолжающиеся нарушения Израилем прав палестинского народа. Во имя мира и демократии, в интересах израильского и палестинского народов мы призываем правительство Израиля отказаться от этой политики.

Год назад министр иностранных дел моей страны призвал правительство Израиля открыто заявить на этой Ассамблее, что Израиль не намерен приобретать территории или остаться на территориях, которые были захвачены силой в 1967 году. От имени правительства Швеции я возобновляю этот призыв.

Г-жа ФЛОРЕС ПРИДА (Куба) (говорит по-испански): На протяжении ряда десятилетий мы в Организации Объединенных Наций пытаемся найти мирное и прочное решение проблемы Ближнего Востока и его сердцевины, вопроса о Палестине. До сих пор мы не достигли этой цели, в основном в результате обструкционистской позиции некоторых, которые пытаются остановить ход истории.

Может показаться, что несправедливость, совершенная в отношении палестинского народа, не может быть исправлена и что этот многострадальный народ обречен жить за пределами своей родины, подвергаться дискриминации и угнетению на земле своих предков и не иметь никаких национальных прав, включая право на самоопределение.

Много говорилось о перспективах, которые открываются для мирного урегулирования многих региональных конфликтов на основе переговоров. Но все, похоже, свидетельствует о том, что есть силы, которые отвергают соглашение такого рода в отношении ближневосточного кризиса, несмотря на позитивные шаги, которые были предприняты Организацией освобождения Палестины как выражение ее воли к переговорам, для решения политическими средствами конфликта, охватившего этот регион.

Принятая в ноябре 1988 года Декларация Национального совета Палестины, в которой признаются резолюции 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности в качестве основы для переговоров в целях урегулирования этого конфликта, является четким подтверждением этого факта.

(Г-жа Флорес, Куба)

С другой стороны, Израиль не продемонстрировал такую же гибкость, пытаясь выиграть время с помощью дипломатических средств и исказить законные предложения о начале мирного процесса в регионе, он по-прежнему осуществляет неприемлемые меры, с тем чтобы лишить палестинский народ его государственности и его культуры и его корней.

Героическая интифада, палестинское национальное восстание, возникла как ответ на эти действия израильских оккупантов и как отражение все растущего стремления к свободе народа, который имеет собственную культуру, собственные традиции и собственную национальную самобытность. Действия Израиля по ограблению палестинского народа на оккупированных территориях, создание еврейских поселений на палестинской земле, уничтожение домов, введение налогов, трудности обеспечения существования палестинцев, навязываемые им в секторе Газы и на Западном берегу Иордана, задержания, пытки и убийства – все это отдельные элементы заранее обдуманного плана поставить под угрозу саму основу выживания палестинского народа.

Правительство Израиля и его сторонники должны понять, что такое положение не может продолжаться, что больше не может быть места политике совершившегося факта, которую государство Израиль навязывает арабским и палестинским территориям, оккупируемым с 1967 года, включая Иерусалим.

Куба подтверждает свою поддержку справедливой борьбы палестинского народа против сионистских захватчиков, поддержку палестинского государства, которое было провозглашено Национальным советом Палестины. В то же время Куба требует немедленного и безоговорочного вывода израильских оккупационных сил со всех оккупированных арабских и палестинских территорий. Моя страна считает, что в нынешних условиях необходимо активизировать усилия, направленные на созыв международной мирной конференции по Ближнему Востоку под эгидой Организации Объединенных Наций и при участии на равноправной основе пяти постоянных членов Совета Безопасности и всех заинтересованных сторон, включая Организацию освобождения Палестины, единственного законного представителя палестинского народа. Мы считаем, что ясно выраженная воля практически всех членов международного сообщества в поддержку созыва такой конференции должна дать пищу для размышлений тем, кто против нее выступает.

(Г-жа Флорес, Куба)

Мы считаем, что настало время со всей серьезностью начать подлинный мирный процесс в регионе, что позитивно скажется не только на палестинском народе, на его национальном достоинстве и условиях жизни, но и на других странах Ближнего Востока. Однако для реализации этой цели необходимо следовать принципам, которыми, по мнению стран движения неприсоединения, подтвержденному на девятой конференции в верхах в Белграде, следует руководствоваться при достижении всеобъемлющего мира на Ближнем Востоке. Эти принципы заключаются в следующем:

- а) уход Израиля со всей оккупированной с 1967 года территории государства Палестины, включая Иерусалим, и других оккупированных арабских территорий;
- б) гарантирование мер обеспечения безопасности всех государств региона, включая государство Палестина, в пределах безопасных и международно признанных границ;
- с) решение проблемы палестинских беженцев в соответствии с резолюцией 194 (III) Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций от 11 декабря 1948 года и последующими соответствующими резолюциями;
- д) ликвидация израильских поселений на территориях, оккупированных с 1967 года; и
- е) гарантирование свободы доступа к Святым местам, в культовые здания и места". (А/44/551, стр. 34)

Куба, являясь членом движения неприсоединения, безоговорочно поддерживает эти принципы и отвергает любой план начала мирного процесса в регионе без полного и свободного участия палестинского народа под руководством Организации освобождения Палестины, поскольку это с самого начала сорвет любые усилия по переговорам, направленные на политическое урегулирование конфликта.

Мы считаем, что настало время двигаться в этом направлении. Моя страна готова работать со всем международным сообществом для достижения мира на Ближнем Востоке с помощью справедливых и прочных соглашений.

Заседание закрывается в 12 ч. 55 м.